

活跃在你我身边的“活雷锋”



热心的马雪萍和其他志愿者用爱心和责任心赢得了居民信任



香港籍青年志愿者在深圳坪山高铁站开展服务

用行动守护“城市脉搏”

在不少人看来,“绿色卫士”用来形容森林消防队伍,而“蓝朋友”则是用来形容城市居民身边的城市消防队伍。杨明川就是其中一员。

“以科技支撑城市公共安全。”在许多场合下,杨明川会这样向大家介绍自己的职业。作为深圳市城市公共安全技术研究院团总支书记、城安智慧传播科技(深圳)有限公司总经理,杨明川带领团队深耕社会应急科技领域。

2022年,杨明川在深圳市消防救援支队业务指导下,依托深圳市城市公共安全技术研究院等单位,发起成立深圳市消防志愿者联合会并开展实体化运营。

杨明川积极促进志愿服务与企业社会责任相融合,牵头整合友宝、搜电等爱心企业资源,推出“黄金四分钟”应急救援志愿服务项目,在全市铺设4600余台AED一体机,节约财政投入近8000万元。

杨明川创新“小型站+科普基地+志愿服务站”消防基层宣传模式,联动中小学校开展常态化志愿科普服务,推动全市400多个小型消防站挂牌消防志愿服务站,打造“五分钟可达”消防知识便民学习圈,拓宽消防志愿服务阵地前沿。

自2022年4月开始,他联合消防救援队伍,带领志愿者团队在深圳市罗湖区、龙岗区、龙华区等地开展多场消防志愿者助残系列活动。针对残疾人不同的消防宣传需求,采用“靶向”宣教模式,向近700名残疾人及其家庭提供灭火器使用、火灾逃生自救等志愿服务,派发定制版消防宣传物料近3000份。

采访中,当被问及参与志愿服务的初心时,杨明川说:“我是从贵州靠‘西部助学工程’等政策帮助下走出来的,现在在深圳这方热土上,只是希望能够通过工作上的努力,为社会贡献自己的绵薄之力,践行‘雷锋精神’。”

广东省文明办相关负责人表示,2022年度广东省宣传推选学雷锋志愿服务先进典型活动历时3个月,经各地各单位择优推荐,专家评审,最终确定获奖名单。从2015年至今,广东获评全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型126个,评出广东省学雷锋志愿服务先进典型1556个。

无论是讲好“老广”故事的“萍姐”,抑或是融入大湾区、青春勇担当的年轻小伙黄梓威,还是用行动守护城市脉搏的杨明川,他们是各行各业的集体和个人的缩影,他们传递着志愿服务的力量,用实际行动诠释了新时代的雷锋精神。

(据《南方》杂志)

日前,“2022年度广东省学雷锋志愿服务先进典型”名单公布。名单包括最美志愿者100个、最佳志愿服务组织50个、最佳志愿服务项目50个、最美志愿服务社区50个。

赠人玫瑰,手有余香。党的十八大以来,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,弘扬和践行社会主义核心价值观,走进社区、走进乡村、走进基层,为他人送温暖、为社会作贡献,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,成为人民有信仰、国家有力量、民族有希望的生动体现。

南粤大地上,学雷锋热潮迭起,全省各地、各条战线、各个岗位涌现了一批雷锋式的先进典型。

讲好“老广”故事

马雪萍是广州青年志愿者协会启智服务总队的副总队长,心心之家分队队长。2013年10月,她加入荔湾沙面志愿服务驿站,曾担任沙面驿站站长,现任启智服务总队党员志愿队长、沙面志愿服务驿站党员志愿队长。

沙面驿站地处旅游区,作为“老广州”的马雪萍,在服务队里是最年长的老队员,队员们都亲切地叫她“萍姐”。

马雪萍从小在沙面岛长大,母亲退休前是市儿童医院护士,父亲是楼长,从小在热情相助的家庭氛围中耳濡目染,形成了乐于助人的性格。

“2004年8月,我和几个志愿者成立了一支服务队,在广州造船厂养老院开设了一个长期定点的志愿服务点,名为‘心心之家’,寓意着‘长者心、志愿心’。志愿者来到老人院,不但陪伴老人家,还耐心听他们讲故事,并且将一些新闻资讯与他们分享。我们还组织文艺表演,和老人家一起唱歌跳舞,与他们下棋、做手工、玩游戏,以激发老人家渐渐衰退的记忆力。”这是马雪萍曾写下的一段话,道出了她的初心。

多年来,马雪萍把旅游导赏作为志愿者服务首要任务,每个周六周日和节假日,学生团队特别多,她就把学生团队

安排好,由骨干带着一个小组先去认识周边景点。另一组志愿者由有专业英语知识的大学生进行外语培训,学习后,就带着志愿者到沙面景区向外国游客介绍,例如广州的景点、中国的传统文化,热情向游客推介优选线路。在广州召开世界财富论坛期间,沙面驿站负责接待嘉宾团,把西关文化推介给嘉宾,圆满地完成任务。

“心心之家”是马雪萍加入志愿者队伍24年来,创下的众多品牌项目中的一个。

多年来,“心心之家”志愿者坚持前往山区助学,驿站配合开展了几次爱心义换活动,感召多家企业捐出物资用于义换。在几次的爱心义换活动中,为山区学校筹集到文具、书包、课外书、雨衣、雨伞等大批物资。

寒冷的冬天与沙面武警中队合作,给每位环卫工人送保暖护膝、送姜茶;酷热的夏天送清凉,为环卫工人送凉茶;定期为社区长者开生日会;为社区长者设计了“平安出行卡”,将老人个人资料、日常常识、可联系的社区和派出所电话等设计成一个平安卡,送给老人随身携带……“沙面驿站从建站至今,不断更新服务项目。每一项服务看似很平凡,但都很暖心,实实在在帮助到有需要的群体,而且能带动大家共同参与。”马雪萍表示。

热心的“萍姐”用爱心和责

任心赢得了居民的信任。“每一次志愿服务都让我收获很多,能带给我成就感、满足感,让我觉得生活变得充实,生命变得更有意义。”在最近的一次志愿服务中,她邀请各位居民朋友加入文明志愿服务的行列,奉献文明真挚的爱心,弘扬社会主义核心价值观。

融入大湾区 青春勇担当

1996年出生于香港的黄梓威,从小时候起,就常常听外公回忆从军时与战友一起支援祖国建设的故事。外公对祖国的忠诚、对人民的热爱之情,在黄梓威心中播撒下一颗爱国的种子。他用志愿公益服务浇灌它,让它茁壮成长。

2015年,黄梓威进入暨南大学学习。在校期间,他热心公益,持续参加校内校外各项志愿活动,文明交通志愿者活动、福利院探访活动、“心乡汇”三下乡支教活动等留下了他的身影。与此同时,黄梓威逐渐成长,胜任了策划人的角色。在公益活动中,他几乎事无巨细都认真负责,从招新、新人培训、策划,到现场指挥、后期处理等多个方面均有涉及。

2019年8月,他从暨南大学毕业,毅然选择到西部去,到祖国需要的地方去。他通过参加大学生志愿服务西部计划,到新疆生产建设兵团第三师四十九团城镇管理服务中心工

作。在兵团,他参与义教支教工作、城镇基础设施建设、疫情防控工作、“三供一业”保障工作等。由于工作量大、人手有限,他每天奔波于办公室、外出走访、工地之间,像陀螺一样转个不停。他用辛勤和汗水获得了认可:2020年,当选兵团第三届青联委员;2021年,获选兵团第三师四十九团优秀共青团员,并连续两年获得优秀志愿者评级。

2022年,黄梓威通过国家公务员考试,再次回到广州,成为广州市南沙区税务局的一名工作人员,他去到基层一线,积极投身服务纳税人的事业,负责退税事前辅导及审核把关等工作,不遗余力地向广大群众宣讲税收优惠政策,为减税降费贡献力量。同时,黄梓威继续发挥为民服务精神,积极参与单位组织的“税爱学子”“税爱桑榆”志愿服务,为困难学子和退休长者送上关怀。2022年底,他主动请缨加入南沙区税务局支援花都区、海珠区疫情防控志愿先锋队,在抗疫一线工作两周多,为群众提供沟通、核实、释疑、接送等服务,协助转运了近3000名新冠阳性群众。

一直以来,他不仅践行为人民服务的宗旨和志愿服务的理念,还积极参加志愿服务事迹宣讲,号召更多的港澳青年参与到大湾区志愿服务的火热实践中。黄梓威告诉记者,他将继续为推动粤港澳大湾区志愿服务交流贡献自己的力量。